

白领黑秀

危机处理

赖有贤 绘



家有儿女

寄宿

儿子开学后升入了初中，上了寄宿学校，我以为从没有离开过家的儿子会难以适应，担心得不得了。没想到，一连几天过去，儿子竟然一个电话也没有打来。学校在军训，不让家长探视，我想来想去，终于想到该校后勤处的大勇是老乡，于是打电话托大勇给儿子捎个口信，让儿子下午军训后勤处给我打个电话。

焦灼地等待中，儿子的电话终于来了，我眼含热泪，刚“喂”了一声，便泣不成声地说不出话来了，只听儿子说：“妈妈，你干嘛让别人捎信，让我给你打电话，这样我在同学中还有什么威信？我现在白天军训，又忙又累，一会儿去餐厅吃饭，晚了就买不到鸡腿了，饭后，还要去宿舍检查卫生，我是宿长，责任大着呢，没事挂了啊。”一旁的老公还没来得及抢过话筒，电话里已是一阵“嘟嘟”的忙音。

我对老公说：“原以为孩子离开家，会想我们想得受不了，没想到他竟然乐不思蜀了。”老公说：“还不是你平时管这管那和无休止的唠叨起了作用，相比之下，儿子感觉学校是多么的自由啊，唉，什么时候我们单位也能寄宿该多好。” 刘兰根

■ 秋意醉人

那淡淡的桂花香

记忆中的八月，总是一首芳香的诗。“八月桂花遍地香，独占三秋压众芳”，每每读起这首诗，就想起老家的桂花树，一种别样的心情涌上心头。

我的父亲是响水黄海农场的知青，由于对农场的留念没有回城。老家有一个一百多年的老式四合院。听爸爸说那是老太爷当年花了很多钱买来的，后来传给了爷爷和奶奶。四合院里有一棵高大的桂花树。一到花开，细碎的桂花缀满枝头，淡淡花香，秋水般倾泻在徐徐清风里，梭巡着古老安静的小院。

等到桂花全部开满的时候，奶奶便会在树下牵起干净的被单，用细长的竹竿，对着花蕊繁密的树

枝，一杆一杆地打下去，而年幼的我则使劲摇晃树枝。那些桂花像雨一样落下来，落在奶奶的发辫上，落在我的颈领里，摘也摘不掉，拂也拂不去，香气很多天盈盈于袖，不绝于缕。奶奶将打好的桂花装在干净的玻璃瓶里，用蜂蜜和白糖浸泡起来，封好瓶口，小心翼翼地把它们放在橱子里。我问奶奶为什么要这样，奶奶便和蔼地摸着我的头，笑着告诉我只有这样才能保住桂花的香气，才能长久地保存桂花的美丽。

每到过年的时候，我们全家便回去看望奶奶。奶奶清晨早早就起来，用炒熟的芝麻、白糖，挑一点煲在蜜里的桂花，用父亲带给她的农

场糯米粉，包起一个个滚圆滚圆的桂花汤圆。汤圆熟的时候，那桂花的香气飘满整个房间。我总是被那香味惊醒。这时奶奶便会盛上一碗端到我的床前，和蔼地说：“慢点吃，别烫着。”精致的青花瓷碗里，漂浮着雪白晶透的汤圆，汤圆上还散落着少许细小的桂花，弥漫着若有若无的香味，还没吃，我就醉了。

如今，奶奶去世好多年了，父亲也离开了我们，可老家院子里的那棵桂花树还是如期开放，香味依旧，不同的是树更高了，花更浓了。我站在桂花树下，仰望树梢怒放的桂花，莫名的思念涌上心头。我想这就是生活，就如同那淡淡的桂花香一般。

江波

微时代

■ 老妈在客厅，我在卧室。她忽然问：干吗呢？我：玩电脑。她：那个事怎么样了？我：什么事？她：就是×××。我：你没跟我说过这事啊？她：那完了再说吧，中午请你吃牛蛙？我：那多不好意思，在家吃就行。她：那你说吃什么？我：炖只鸡吧。她：好。安静了一会，老妈走进房间对我说：我打个电话，你不停插什么嘴？我……

■ 小时候总喜欢干些坏事。有一次撒尿的时候刚好看见旁边有只鸡，果断朝着鸡一阵猛射。那只鸡依然很淡定地吃着地上的东西，没有躲避。等吃完走到我跟前的时候一阵猛抖。天啊，弄得我一脸都是！太腹黑了！

■ 小王在办公室说：“我的女朋友就跟手机一样。”同事问：“也那么小巧玲珑，那么新潮时髦，那么必不可少？”小王：“不，我没钱的时候，她就不跟我说话！”

■ 某人接到通知，被公司解雇了。他连忙去见人力资源部的主管，说：“我在公司干了这么久，现在让我走，至少该给我一封推荐信，让我好找工作呀！”主管点点头，马上为他写了一封推荐信。他拿过来一看，只见上面写道：“此人在我公司干了十年，当他离开的时候，我们都很满意。”

■ 不管你学什么专业，找工作一定要找个你喜欢的，这样你每天早晨六点到晚上八点都是高兴的。再找个喜欢的人在一起，这样晚上八点到早晨六点就是开心的，这就是生活。

■ 在路边等人，一辆银色的奔驰忽然停在我身旁。车窗摇下来，是一个水灵灵的大姑娘。姑娘微笑着问我：“是张先生么？”我稍一迟疑，随即坚毅地回答：“我可以是！”

■ 本人大学生，今天去面试小学生助教，做了一份小学试卷，居然没及格……现在心情很低落……老妈从我回来已经笑了二十分钟了。这坑爹的一天。

■ 初中时候，第一次来大姨妈，回家不敢告诉妈妈，觉得害羞，纠结了许久还是偷偷告诉了妈妈，还叮嘱别告诉其他人，结果从厕所出来，爷爷、奶奶、爸爸、哥哥一个个都笑着对我说：现在是大姑娘啦！我抓狂！

■ 昨天和男友一起逛街，遇一乞丐。乞丐问我们要钱，男友淡定地掏出一颗烟递给乞丐，乞丐郁闷地拿出一个盒子，里面躺了各种各样的烟，然后说：兄弟，别给烟了，我没火……

■ 周末跟老婆出去玩了一天，晚上回家脱鞋脱袜准备休息，瞬间一股臭气在空中弥漫开来，我觉得自己的脚不至于这么有杀伤力啊……老婆在一边幽幽地说：你说你一个大老爷们，脚还木有我臭，你还是爷们吗？我……哥可是纯爷们啊，让我情何以堪……

■ 小学一年级的时候，有一次在安静的课堂上，我看见坐我前面的同学悄悄地用手兜一下屁股，然后悄悄地把紧握的手伸出窗外，在风中悄悄地张开抖动……十几年过去了，我再也没有见过这么有公德心的人。

■ 人生小记

钓鱼改变老爸

去年，老爸退休了，由于以前上班时只顾忙工作，没培养啥业余爱好，退下来以后没有事干，只好闲居在家。老爸性子急，嗓门大，干什么事都风风火火，在家闲着时间长了难免烦躁。

为了给老爸找点活干，我给他买了鸟来溜，可没过两天他就把鸟放了，听说不惯鸟儿凄惨的叫声；我又买来花让他养，结果没几天花儿就旱死了。看样子，一时半会儿老爸很难适应退休的生活了。

谁知，没几天，老爸又有了惊人之举，说要钓鱼。我笑了，钓鱼需要慢条斯理、心平气和，就老爸那风火脾气，也来钓鱼，开国际玩笑呀。但我没有阻止老爸，让老爸折腾吧，反正他有的是时间。第一天，老爸空手而归；第二天，也没有收获；第三天，“外甥打灯笼——照旧”……

到了第四天，我下班刚回到家，正巧碰见老爸钓鱼归来。看着他美滋滋的表情，我小心翼翼地问：“您老今天钓到鱼了？”老爸：“嗯！”我连忙追问：“多大？够今晚吃的吗？”老爸放下鱼桶，撇下我自己进屋了，只丢下一句话：“自己看吧。”我迫不及待地打开盛鱼的桶，



漫画 张冰洁

只见一条四厘米长的小鱼在大桶里欢快地游着。有了这次“胜利”，老爸对钓鱼的兴趣更浓了，逐渐发展到痴迷的境地，后来竟然每天都

能钓一些鱼回来。过老爸的鱼杆，可左等右等就是不见鱼儿上钩，老爸见我失落的表情，笑着说：“你这也叫失落啊，想当年你老爹三天钓不上一条鱼，你想那是一种什么心情啊！想成功钓上鱼来，首先要心平气和，每次抛出去的钩并不见得都有收获，但你心中要永远寄予希望，要经得起鱼漂的上下沉浮！”

看来老爸真的要成为钓鱼专家了，老骥伏枥，不服不行啊！

艾里香

到了第五天，我下班刚回到家，正巧碰见老爸钓鱼归来。看着他美滋滋的表情，我小心翼翼地问：“您老今天钓到鱼了？”老爸：“嗯！”我连忙追问：“多大？够今晚吃的吗？”老爸放下鱼桶，撇下我自己进屋了，只丢下一句话：“自己看吧。”我迫不及待地打开盛鱼的桶，

■ 花季雨季

我欠老师三百元

高二那年，开学的第一个星期，学校通知要交三百元的学杂费。林老师指定我代收，要求在月底前收齐。可到最后一天，其他人都交了，就剩我一个人还没交。

那年开学前，父亲摔断了腿，母亲一直在医院里照顾他。父亲的医疗费，让家里欠了一些债。在这种情况下，我实在没法开口向家里要钱。思来想去，最后我在那张记录的表格上，将自己的名字也勾了起来，然后将表格和钱交给了林老师。

我心很忐忑，万一林老师清

点学费后，发现和班里人数对不上，肯定会找我去核对，我该怎么说呢。可等了一天，林老师也没来找我。一直到学费都上交给学校，林老师也没提到学费不对的事。我觉得奇怪，就算林老师没清点，学校的负责人怎么可能没发现？

后来，父亲的腿好了，母亲也有时间下地劳动，一家人有了生活来源。可那三百元，成了我心头的一根刺，每次想到总觉得愧疚难当。

有一年的教师节，我去看林老师，借酒壮胆坦白了这件事。没想到，林老师笑着说，原来是你小子害我损失了半个月的工资！

其实，林老师当天就发现了这事。我问林老师，既然发现了，怎么不在班

里问清楚？林老师说，之前有一年，班里也有个学生因为交不起学费，趁着放学后教室没其他人的时候，偷偷在学习委员的记录单上把自己打了勾。后来，林老师发现了，没有声张，也不准学习委员将这事说出去。当然，少的学费由林老师垫上。从那以后，只要发现学费少了，只要不是太多，林老师总是自己补上。林老师感慨地说，在那个年代，家家户户都穷，要是交得起学费，谁愿意做这种事？听了这话，我心里一颤。我从没想过，事情的真相竟然是这样。在那个年头，三百元确实是林老师半个月的工资。据林老师说，为了这事，师母怀疑他偷藏私房钱，两人还唇枪舌战了好一段时间。我当时就掏出钱要还给林老师，但林老师怎么也不肯收。

至今，每每想起那年开学的事，我心中总有无限感慨。那一年的我欠下了三百元。而林老师，选择了用爱来保护一个学生的自尊。

郭华悦

本版诚向广大读者征集稿件，要求：温馨感人、机智幽默的身边故事，欢迎大家踊跃投稿（谢绝一稿多投、一稿重投）。

本版专用信箱：
nanjingjishi@126.com
编辑热线：
(025)84783612

发布▶